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Актуальність теми дисертаційної роботи та її зв’язок з державними 
і галузевими програмами, пріоритетними напрямками розвитку науки та 
техніки.

На сьогодні стан тривоги серед населення різного віку набуває все 
більшої актуальності, що пов’язано зі змінами в соціальній і політичній 
сферах, напруженістю ритму життя та іншими факторами. За статистикою 
ВООЗ на першому місці за поширеністю у світі є депресія, якою страждає 
близько 300 млн. людей. Особливої уваги заслуговують труднощі адекватного 
вибору та проведення терапії при тривожних та панічних розладах, а також 
практично відсутній асортимент лікарських засобів рослинного походження, 
які застосовуються для лікування тривожних станів та антидепресивними 
властивостями. Тому актуальним є дослідження нових лікарських засобів на 
основі лікарської рослинної сировини з седативною, антидепресивною дією та 
для лікування тривожних станів.

Собача кропива звичайна -  відноситься до лікарських рослин седативної
дії., я к у  н а й б іл ь ш  ш и р о к о  використ овую т ь. В  літ ерат урних перш одж ерелах
наведені значні наукові данні, щодо дослідження хімічного складу 
представників роду Ьеопигш, проте більшість дослідників сконцентрувались 
на вивчені алкалоїдів та дитерпенів цієї сировини. Галенові засобі або суха 
сировина входить до складу багатьох вітчизняних лікарських препаратів. 
Одним із найпоширеніших з них є настойка собачої кропиви, проте вона має 
ряд недоліків: зокрема, вміст' 70 % етанолу, що обмежує контингент хворих, 
які можуть використовувати цей лікарських препарат. У зв’язку з цим, 
розробка стандартизованих лікарських засобів на основі модифікації настойки 
собачої кропиви трави, яка б не містила в своєму складі етанол, є актуальним.

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану проблемної комісії 
“Фармація” МОЗ та АМН України і є фрагментом комплексної теми 
«Фармакогностичне вивчення біологічно активних речовин, створення 
лікарських засобів рослинного походження» (номер державної реєстрації 
0114Ш00946).

Ступінь обгрунтованості та достовірності наукових положень, 
висновків і рекомендацій, які викладені у дисертаційній роботі.



Достовірність та обґрунтованість викладених наукових положень не викликає 
сумніву. У роботі використані сучасні методи аналізу, які широко 
використовуються у фармацевтичному аналізі та при контролі якості 
лікарських засобів.

Матеріали дисертації викладено послідовно, сформульовані загальні 
висновки та висновки за розділами дисертації логічно витікають із результатів 
досліджень. Поставлені завдання дисертаційної роботи для досягнення мети 
виконані повною міррю.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертантом проведено 
фітохімічне вивчення модифікованих сухих екстрактів собачої кропиви трави, 
за результатами якого встановлено їх якісний склад та кількісний вміст БАР, 
та досліджено психотропну та діуретичну активність.

У екстрактах собачої кропиви трави методами ВЕРХ та 
спектрофотометрії, визначено вміст гідроксикоричних кислот, флавоноїдів та 
поліфенольних сполук, терпеноїдів та іридоїдів.

Визначено вплив частин трави собачої кропиви звичайної на вміст БАР 
у настойці. У настойках з трави, листя, квіток та стебел собачої кропиви було 
ідентифіковано 6 речовин фенольної природи: 3 флавоноїди (рутин, апігенін, 
катехін), 3 гідроксикоричні кислоти (хлорогенова, розмаринова, кофейна 
кислоти), 4 іридоїдні сполуки (гарпагід, гарпагіду ацетат, аюгозид) та 
визначено їх кількісний вміст. Так, квітки більшою мірою накопичують 
гідроксикоричні кислоти, а листя в значній кількості -  флавоноїди.

Встановлено, що іридоїдні сполуки собачої кропиви настойки мають 
суттєвий вплив на загальний седативний ефект засобу, тому запропоновано 
проводити додаткову стандартизацію за вмістом цієї групи БАР.

Використовуючи математичні та статистичні методи доведено, що 
оптимальна кратність спиртової екстракції БАР з собачої кропиви трави 
становить 2 рази, що дозволить більш ефективно використовувати природні, 
трудові та часові ресурси під час одержання галенових та новогаленових 
засобів з цієї сировини.

Автором уперше запропоновані та обґрунтовані способи одержання 
модифікованих сухих екстрактів з собачої кропиви настойки з використанням 
12 амінокислот: лізин, аспарагінова та глутамінова кислоти, лейцин, аланін, 
фенілаланін, гліцин, валін, гістидин, аргінін, цистеїн та метіонін. Після 
проведення фітохімічних та фармакологічних досліджень найбільш 
перспективними субстанціями виявились сухі екстракти, модифіковані з 
лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном та аргініном. Новизна 
цих досліджень підтверджена та захищена патентами України на корисну 
модель 139940, 140278, 140280, 140688 та 3 заявками на патенти на винахід (а 
2019 08252, а 2019 08149, а 2019 08223).

В одержаних модифікованих сухих екстрактах використовуючи метод 
ВЕРХ уперше виявлено 15 речовин фенольної природи, 8 з яких було 
ідентифіковано.
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В результаті проведених фармакологічних досліджень показано, що 
після модифікації у цих субстанцій виявлено анксіолітичну активність, яка 
непритаманна собачої кропиви настойці. Крім того, екстракт з фенілаланіном 
додатково виявив виражену діуретичну активність, що є новим видом 
активності для засобів з собачої кропиви трави.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Автором 
проведено комплексне фітохімічне дослідження модифікованих сухих 
екстрактів собачої кропиви з анксіолітичною та діуретичною дією.

При стандартизації собачої кропиви трави, настойки та екстрактів 
запропоновано проводити ідентифікацію іридоїдів методом ТШХ, кількісне 
визначення вмісту іридоїдів спектрофотометричним методом у перерахунку 
на гарпагіду ацетат.

Розроблено схеми одержання та проекти МКЯ для сухих модифікованих 
екстрактів собачої кропиви з використанням лізину, гліцину, аланіну, валіну, 
фенілаланіну та аргініну. Проекти технічних умов та проекти МКЯ на 
розроблені субстанції передано для подальшого впровадження у виробництво 
у компаніях ТОВ «КФК «Грін фарм Косметик» (м. Харків, Україна) та 
Brupharmexport SRL (м. Брюссель, Бельгія).

Результати досліджень упроваджено у навчальний процес та науково- 
дослідну роботу ряду профільних кафедр ЗВО України.

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 
фахових виданнях. За матеріалами дисертації опубліковано 21 наукову 
роботу, з них 7 наукових статей у фахових виданнях, у тому числі 2 статті у 
закордонних виданнях, 10 тез доповідей, 4 патенти України на корисну 
модель. Публікації повною мірою відображають результати дисертаційного 
дослідження.

Зауваження щодо змісту та оформлення дисертації та автореферату, 
завершеності дисертації в цілому. Дисертаційна робота викладена на 125 
сторінках основного тексту, складається зі вступу, розділу що містить 
відомості про об’єкти, прилади, матеріали, методи і реактиви, 3 розділів 
експериментальних досліджень, загальних висновків, списку використаних 
джерел та додатків. Робота ілюстрована 19 таблицями та 21 рисунком. Список 
використаних джерел містить 156 найменування, з них 66 кирилицею та 90 
латиницею.

Робота Романенка Є.А. добре ілюстрована, що полегшує сприйняття 
викладеного матеріалу. Автореферат за своєю структурою та змістом 
відповідає дисертаційній роботі.

Перший розділ дисертації «Собача кропива звичайна -  джерело 
одержання БАР та лікарських препаратів (огляд літератури)» висвітлює данні 
першоджерел щодо ботанічної характеристики, ареалів розповсюдження, 
заготівлі, сировинних запасів, сучасного стану вивчення хімічного складу, 
фармакологічних властивостей та препаратів представників роду Leonurus L. 
В цьому розділі автор робить висновок про доцільність створення нових



лікарських засобів на основі екстрактів собачої кропиви з новими 
технологічними властивостями, кращою біодоступністю та сумарним 
фармакологічним ефектом.

Другий розділ «Відомості про прилади, реактиви, матеріали та 
методики» містить відомості про прилади, матеріали, методики та реактиви, 
які використовувались при проведенні досліджень з визначення хімічного 
складу об’єктів дослідження та встановлення їх психотропної та діуретичної 
активності.

Третьому розділі «Фітохімічне дослідження вихідної сировини та 
собачої кропиви настойки» присвячено фітохімічному вивченню трави, листя, 
квіток та стебел собачої кропиви звичайної та її настойки.

Визначено якісний склад та кількісний вміст БАР у собачої кропиви 
настойках з трави та її частин методом тонкошарової хроматографіії, 
спектрофотометричними методами та методом ВЕРХ. Встановлено, що квітки 
більшою мірою накопичують гідроксикоричні кислоти, основним 
компонентом яких є хлорогенова кислота, тоді як у листі в значній кількості 
накопичуються флавоноїди.

Проведено вивчення динаміки екстрагування фенольних сполук з 
собачої кропиви трави проведено та за допомогою математичних та 
статистичних методів визначено ефективний параметр кратності екстракції, 
який становить 2 рази.

При дослідженні впливу вмісту основних груп БАР в екстрактах собачої 
кропиви трави на психотропну активність виявлено, що найбільшу седативну 
активність мають субстанції, які багаті на іридоїди, що свідчить про 
доцільність додаткової стандартизації собачої кропиви трави, настойки та 
екстрактів за вмістом саме цієї групи БАР.

У Четвертому розділі «Фітохімічний профіль та фармакологічна 
активність сухих модифікованих екстрактів на основі настойки собачої 
кропиви {Ьеопигш сагсііаса Б.)» приводяться дослідження якісного складу та 
кількісного вмісту біологічно активних речовин екстрактів собачої кропиви 
трави.

Для визначення впливу технологічних факторів при отриманні сухого 
екстракту проведено фітохімічне вивчення рідкого та сухого екстрактів з цієї 
сировини. У результаті проведених досліджень фенольного складу у 
екстрактах трави кропиви собачої методом ВЕРХ виявлено 10 сполук 
фенольної природи: 5 гідроксикоричних кислот, з яких ідентифіковано 2: 
хлорогенова і кофейна кислоти, 3 флавоноїди, зокрема рутин, апігенін та 
гіперозид, та 73 терпенові сполуки.

Розроблено способи одержання модифікованих сухих екстрактів собачої 
кропиви з використанням 12 амінокислот: лізин, аспарагінова та глутамінова 
кислоти, лейцин, аланін, фенілаланін, гліцин, валін, гістидін, аргінін, цистеїн 
та метіонін. Розроблені способи одержання сухих модифікованих екстрактів
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собачої кропиви захищено патентами України 139940, 140278, 140280, 140688 
та 3 заявками на патенти на винахід (а 2019 08252, а 2019 08149, а 2019 08223).

В одержаних модифікованих екстрактах методом ВЕРХ було виявлено 
15 основних речовин фенольної природи, 8 з яких було ідентифіковано: 10 
гідроксикоричних кислот (хлорогенова, кофейна та розмаринова кислоти), 4 
флавоноїди (катехін, гіперозид та рутин) та елагова кислота.

Дослідження впливу сухих модифікованих екстрактів собачої кропиви 
на поведінкові реакції у тестах «відкритого поля» та «піднесеного 
хрестоподібного лабіринту» засвідчили, що найперспективнішими 
субстанціями є екстракти, модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, 
валіном, фенілаланіном та аргініном. Після модифікації у цих субстанцій 
виявлено анксіолітичну активність. Крім того, екстракт з фенілаланіном 
додатково виявив виражену діуретичну активність, що є новим видом 
активності для засобів з собачої кропиви трави.

У П’ятому розділі «Стандартизація лікарської рослинної сировини та 
екстрактів собачої кропиви» наведені результати стандартизації і розробки 
методик контролю якості сухих модифікованих екстрактів собачої кропиви, 
які були модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном 
та аргініном.

Вважаю, що завдання, поставлені у дисертаційній роботі 
Романенка Є.А., реалізовані повною мірою та на належному рівні.

Загальна оцінка роботи є позитивною.
Проте, незважаючи на високий рівень дисертаційної роботи 

Романенка Є.А.., вважаю за необхідне висловити ряд зауважень та 
побажань:

1. Доречно було б дотримуватися сучасної номенклатури назв хімічних 
елементів, кислот, солей і т. ін. У Додатку А, та на рис. 1.2 -  1.8 формули 
речовин слід наводити в одному форматі, наприклад, намальованими в 
СйетОІТюе.

2. У Розділі І, рисунки 1.2 -  1.8 варто було б винести у додатки. Це 
полегшило б сприйняття поданої інформації

3. На мій погляд висновки до розділів занадто об’ємні, їх можна було б 
скоротити.

Проте, наведені зауваження не є принциповими, не зменшують 
позитивне враження від дисертаційної роботи, яка є закінченим дослідженням 
з достатньою науковою новизною та практичним значенням одержаних 
результатів. Дисертація оформлена згідно з чинними вимогами, а зміст 
автореферату відповідає основним положенням дисертації.

У порядку проведення наукової дискусії вважаю доцільним, щоб 
дисертант відповів на такі запитання:

1. Як і де Ви визначали, що обраний Вами об’єкт -  це рослина роду 
ВеопигиБ -  Собача кропива звичайна, Ьеопигш сагсііаса?
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2. В результаті досліджень кількісного вмісту БАР, зокрема 
хлорогенової кислоти і рутину у собачої кропиви настойках промислового 
виробництва та виготовлених з ЛРС, яка вирощена на фармакопейній ділянці 
НФаУ спостерігається зменшення їх вмісту у настойках промислового 
виробництва. На Вашу думку чому так?

Рекомендації щодо використання результатів дисертаційного 
дослідження у практиці. Теоретичні та практичні результати дисертації 
можуть бути використані при створені нових лікарських засобів з 
анксіолітичною та діуретичною активністю. Також отримані результати 
доцільно використовувати у навчальному процесі та науковій роботі 
профільних кафедр закладів вищої освіти України.

Висновок про відповідність дисертації вимогам положення 
«Порядку присудження наукових ступенів». Зазначені зауваження не 
знижують загальної позитивної оцінки рецензованої роботи, тому слід зробити 
висновок, що за всіма параметрами дисертаційна робота Романенка Євгена 
Анатолійовича на тему «Фітохімічне вивчення екстрактів собачої кропиви 
для створення нових лікарських засобів» є завершеною науковою працею, що 
повною мірою відповідає вимогам п. 1 1 «Порядку присудження наукових 
ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 
24.07.2013 № 567 зі змінами, а її автор, Романенко Євген Анатолійович, 
заслуговує на присудження ступеня кандидата фармацевтичних наук за 
спеціальністю 15.00.02 -  фармацевтична хімія та фармакогнозія.

Офіційний опонент
професор кафедри фармакогнозії, 
фармакології та ботаніки Запорізького 
державного медичного університі
доктор фармацевтичних наук, доі
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